

十三届全国人大五次会议 举行新闻发布会

本报讯(记者 高杨)十三届全国人大五次会议4日中午在人民大会堂新闻发布厅举行新闻发布会,大会发言人张业遂就大会议程和人大工作相关问题回答中外记者提问。新闻发布会采用网络视频形式进行。

张业遂介绍,本次大会将于3月5日上午开幕,11日上午闭幕,会期6天半。大会议程共10项:第一项,审议政府工作报告;第二项,审查计划报告和草案;第三项,审查预算报告和草案;第四项,审议《中华人民共和国地方各级人民代表大会和各级人民政府组织法(修正草案)》的议案;第五项,审议《第十三届全国人民代表大会第五次会议关于第十四届全国人民代表大会代表名额和选举问题的决定(草案)》的议案;第六项,审议《中华人民共和国香港特别行政区选举第十四届全国人民代表大会代表的办法(草案)》的议案;第七项,审议《中华人民共和国澳门特别行政区选举第十四届全国人民代表大会代表的办法(草案)》的议案;第八项,审议全国人大常委会工作报告;第九项,审议最高人民法院工作报告;第十项,审议最高人民检察院工作报告。“刚才大会预备会议通过了大会议程,十三届全国人大实有代表2951人,目前已有2801人向大会报到。大会的各项准备工作已全部就绪。”

据张业遂介绍,大会将以网络视频的方式组织新闻发布会、记者会、“代表通道”、“部长通道”等采访活动。新闻中心网页

将向中外记者提供有关会议文件、报道素材、采访联络等服务。各代表团设立新闻发言人,代表团驻地设立大会新闻中心视频采访室,积极支持代表接受视频采访,并就会议有关议题参与网络访谈、社交平台直播等。

张业遂说,2021年是党和国家具有里程碑意义的一年,也是人民代表大会制度历史上具有重大意义的一年。党中央首次召开人大工作会议,习近平总书记发表重要讲话,党中央印发《关于新时代坚持和完善人民代表大会制度、加强和改进人大工作的意见》,为做好新时代人大工作指明了方向,提供了遵循。一年来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国人大及其常委会依法履职,担当尽责,各方面工作取得新成效、新进展。

张业遂强调,即将召开的十三届全国人大五次会议,是我国进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要时刻召开的重要会议,是我国人民政治生活中的大事。大会将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真履行宪法和法律赋予的职责,完成大会各项任务,将大会开成一个民主、团结、求实、奋进的大会。

张业遂还就过去一年人大立法、中国“动态清零”防疫政策、发展全过程人民民主、人大代表选举、中美关系、中立(立陶宛)关系、新冠疫苗等有关当前热点问题,回答了中外记者的提问。

躬身实干 拓路踏歌

——全国政协十三届五次会议首场“委员通道”问答录

本报记者 吕巍

■ 阅读提示

3月4日下午14时05分,全国政协十三届五次会议首场“委员通道”采访活动在北京人民大会堂新闻发布厅举行。7位全国政协委员通过网络视频,回答记者的提问。

畅谈履职心声,回应民生关切。一问一答间,传递着发展的信心、民生的温度,更激荡起奋进的力量。



▲3月4日,全国政协十三届五次会议第一场“委员通道”采访活动在北京人民大会堂新闻发布厅举行。本报记者 姜贵东 摄



■ 全国政协委员、首都医科大学全科医学与继续教育学院院长吴浩: “动态清零”政策是最负责任的做法

自疫情暴发以来,我参与了11个省、20场重大疫情防控,作为疫情处置的亲身经历者、见证者、参与者,我认为我国目前采取的“动态清零”政策是最有效的,也最负责任的做法。这离不开党的坚强领导、把控大局,离不开人民群众的支持、配合、理解,也离不开国家强大的国力和科技支撑。

围绕“人民至上,生命至上”宗旨,我们不断总结防控经验,调整处置措施和方案。未来,我们将高度关注疫情走势变化,动态研判,统筹好生活和生产,力争做到科学精准,以最小成本获得最大收益,减少对社会的影响。我也呼吁大家养成健康生活方式,提高个人防护技能和意识,认真配合防疫。

■ 全国政协委员、中国载人航天工程总设计师周建平: 期待神舟15号与神舟14号会师太空

去年,我国载人航天工程全面进入空间站工程飞行任务实施阶段,相继发射了空间站核心舱、2艘载人飞船、2艘货运飞船和两个航天员乘组进入太空。目前天和空间站的核心舱已经在轨道上运行了10个多月,状态非常好。神舟12号乘组于去年9月17日顺利返回,神舟13号乘组完成了迄今所有计划的、包括根据工作需要增加的各项任务,将于40多天后返回地面。标志着我们中国空间站关键技术验证阶段的圆满收官。

今年五月起,空间站工程将进入建造阶段。年底前,神舟15号乘组将飞往中国空间站,与神舟14号乘组会师太空,届时,一个由3个舱段、2艘载人飞船和1艘货运飞船构成的,总质量近100吨,装载了大量高水平实验装置,可容纳6名航天员的中国空间站将呈现在世人面前,我们期待着这一天到来。

■ 全国政协委员、中国一重集团有限公司董事长刘明忠: 切实增强装备制造业产业链的韧性

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视科技创新、重视装备制造业的发展,我国工业总体规模和综合实力再上新台阶、实现新飞跃,并且取得了一批具有世界先进水平的标志性重大科技创新成果。自立才能自强,自强才能主导。要以改革激励各类人才创新创业的积极性,全面推进自主创新,组建更多的产学研一体的创新中心,切实增强装备制造业产业链的韧性。

作为总部在东北的央企,要把自身技术和管理优势与东北地区区位、资源优势结合起来,以产业振兴推动东北振兴取得新进展、实现新突破。

“借此机会,我想对孩子和家长们说几句话”

——全国政协委员、北京十二中联合总校长李有毅眼中的“双减”新变化

本报记者 包松娅

李有毅告诉大家,在教师生涯的前半程她一直以为,课堂才是学知识的主渠道,“直到有一天,我发现课本上的内容,还没有讲怎么孩子们就都已经会了?”

超前学习、重复刷题,这些围绕“分数导向”的课业负担压弯了多少孩子腰。但从一个教育工作者的角度,李有毅认为

■ 全国政协委员、北京人民艺术剧院副院长冯远征: 清清白白做人,认认真真演戏

年轻一代成为文艺主力军,中国文艺事业才能蓬勃发展。这两年,北京人艺加大青年人才培养力度,起用年轻创作班底,创排了3部曹禺经典作品,围绕建党100周年推出原创话剧《香山之夜》,收到很好的反响。

我上学的时候,常听老艺术家讲要清清白白做人,认认真真演戏。这句话看似平常,能真正做到其实不容易。去年,荣获“七一勋章”的蓝天野老师用一生践行了这种精神。相信有老一辈艺术家作为榜样,有良好的创作环境,新时代的文艺界一定会创作出高峰作品,铸就文艺大师。

■ 全国政协委员、北京市第十二中学联合学校总校长李有毅: “双减”减的是机械重复的学业负担

“双减”实施的目的是推动教育回归本质,让学生有时间有动力全面发展,把基础教育引向培养德才兼备、创新人才的正确轨道。“双减”后,校园里正在悄悄地发生变化,我们总校的一组调查数据显示,学生人均图书借阅量由不足2本增加到5本,体测优秀率增加近10%,视力不良率下降8.63%,超重率下降1.81%,学生笑容多了,腰板直了,脚下有了根了,自主学习多了,学习效率高了。“双减”减去的是不必要的机械重复的学业负担,而个性、创造、责任、梦想和爱不会减。

■ 全国政协委员、北京冬奥组委规划建设部副部长沈瑾: 创造新的“双奥”遗产

本届冬奥会是国际奥委会制定“2020议程”颁布后,第一次全面践行这份改革文件的奥运会,其中场馆及设施的可持续也是文件一项重要内容。

冬奥会有5个主要场馆是2008年奥运会留下来的遗产,场馆再利用是我们建设工作的重要基础。所有场馆在建设之初就同步考虑了赛时使用和赛后遗产的双重要求,并制定了场馆遗产计划。把冰上场馆改造好,把雪上场馆建设好,对小众项目场馆,在满足冬奥会竞赛标准和要求的前提下,尽可能多功能使用,同时留出未来可调整改造的余地。冬奥改变城市!这是冬奥留下的更重要的遗产、更深远的可持续。

■ 全国政协委员、北京市通州区人民法院副院长李迎新: 巡回审判打通服务群众的最后一公里

巡回审判就地立案、就地开庭、当庭调解、当庭结案,打破了审判地点、审判形式的限制,打通了服务群众的“最后一公里”,被大家亲切称为“身边的法庭”。

随着时代的发展和互联网技术的运用,巡回审判也在不断创新和发展,出现了“云端法庭”。越来越多的巡回法官不再跋山涉水,诉讼群众足不出户,进一步解锁了“司法为民”的基因密码,延续了法官与百姓的血脉联系。

巡回审判不仅仅是一种工作方法,更是一种理念,一种作风。实践中,只要人民群众有需要,法官就会坚守初心和使命,坚持“巡回审判上门,公平正义自来”,让人民群众切实感受到公平正义就在身边。



沈瑾



李迎新

加近10%,视力不良率下降8.63%……”在李有毅看来,双减不是突击战,社会学校和家长要“拧成一股绳”,共同帮助孩子去开发自己,成就自己。

“减话”家长之后,李有毅坦言还想对孩子们说几句话,“请大家记住,每一位心中有爱、眼里有光的孩子都是好孩子,双减给了你们成为独特自己的沃土,要珍惜这大好的机会,不负新时代。”

“会后我可得带我家孩子多出去爬爬山,多运动运动。”“是啊,我们孩子学校布置的‘作业’就是走进大自然,去发现春天来了的变化,孩子很喜欢。”采访结束,前面的两位女记者聊着天越走越远,李有毅刚刚的4分钟相信一定送到了不少妈妈的心里。

今日看点

人民有所呼,立法有所应

——全国人大及其常委会一年来立法扫描

本报记者 高杨

立法是全国人大及其常委会主要的经常性工作,发挥人大立法主导作用,是加强和改进新时代立法工作的必然要求,也是更好推进科学立法、民主立法、依法立法的重要体现。2021年,对于全国人大及其常委会的立法工作而言,不仅迎来立法“加速度”,更体现了“人民有所呼,立法有所应”的立法理念。

立法更注重质量和社会效果

法律是治国之重器,良法是善治之前提。习近平总书记在去年召开的中央人大工作会议上指出,要加快完善中国特色社会主义法律体系,以良法促进发展、保障善治。要发挥好人大及其常委会在立法工作中的主导作用,深入推进科学立法、民主立法、依法立法。

一年来,全国人大及其常委会围绕党和国家事业发展需要,加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法,坚持科学立法、民主立法、依法立法,在立法提速的同时,注重提升立法的质量和立法的社会效果。共审议法律草案、决定决议草案71件,通过54件,通过有关法律问题和重大问题的决定决议11件。

在加强宪法实施和监督方面,主要是全面修改香港基本法附件一和附件二,形成一套符合香港法律地位和实际情况的民主选举制度,维护宪法和香港基本法确定的香港特别行政区宪制秩序,确保“一国两制”行稳致远;制定监察官法,为正确行使监察权提供法律保障。

在贯彻新发展理念、推动高质量发展方面,主要是制定海南自由贸易港法,助力在法治轨道上打造我国开放型经济新高地;制定乡村振兴促进法,为全面实施乡村振兴战略提供坚实法律保障。

在健全国家安全法治体系方面,主要是制定反外国制裁法,完善反制裁、反干涉、反制“长臂管辖”的法律制度;制定陆地国界法,依法规范陆地国界管理制度;制定数据安全法,有效应对这一领域的国家安全风险与挑战。

在加强民生和社会领域立法方面,主要是制定反食品浪费法,杜绝“舌尖上的浪费”;制定个人信息保护法,对过度收集个人信息、“大数据杀熟”等作出规范;制定噪声污染防治法,有针对性地解决人民群众关心的噪声污染突出问题。

立法过程体现人民群众意志和利益

人民有所呼,立法有所应。“为人民立法”就是要牢固树立“以人为本、立法为民”的立法理念,把立法的过程转变为体现人民群众意志和利益的过程。

2021年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国人大及其常委会深入学习贯彻习近平总书记关于发展全过程人民民主的重要论述,坚持以人民为中心,在践行全过程人民民主中提高立法质效,让每部法律都载满民意,以高质量立法助力发展惠民生。将全过程人民民主理念贯穿于法治生动实践,在立法工作全过程倾听民声、了解民情、汇集民意、凝聚共识,让法治更好地体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造。

在开展立法工作中,全国人大常委会坚持人民主体地位,贯彻党的群众路线,充分听取吸收人民群众意见建议。开门立法、民主立法得到更进一步推进。2021年,全国人大常委会立法工委新增12个基层立法联系点,“国字号”联系点数量从最初的4个增加到22个,覆盖全国2/3的省份,“国字号”立法联系点还辐射带动各地建成基层立法联系点4700余个,架起了基层群众与立法机关的“连心桥”,极大推动基层群众参与国家立法的深度和广度。

据了解,在过去一年的立法过程中,全国人大常委会共邀请150余人次列席常委会会议、参加列席代表座谈会;代表提出的78条意见建议均及时办理并逐一向代表通报;组织代表1600余人次参加集中视察、专题调研活动,形成100余份调研报告。